
Z -temenom pri turšici menjati je dobro. 
M. Turšica, ktero navadno po naših krajih 

sade, ne povraeuje delo in trud ž njo v taki meri, 
v kakoršni bi bilo to želeti. Ona raste na visoko 
in široko, zavzema toraj veliko prostora, nareja 
sicer precej dolge stroke ima pa mnogo stebel 
brez vsega stroka. Navadno nima nobeno steblo 
več, kakor jeden strok, in na njih več kakor 8 
dolgih rajd zrnja, to je prava bela vrana. Barva 

! zrnja je bledo žolta, navadno pozno zori, tako, 
da se dostikrat primeri, da se mora pridelek vkljub 
našemu južnemu položaju na pol zrel pospraviti 
in da se potem pokvari. Za porabo je zrnje pred 
decembrom le, ako se prej v peči ali na peči po
suši. Na hektaru 20 hektolitrov, to je že dober 
pridelek. 

Te slabe strani naše navadne turšice so mis
leče kmetovavce priganjale, da so začeli premiš
ljevati, kako bi bilo mogoče, tem neprilikam iz
ogniti se. Začeli so toraj segati po dragem se
menu, posebno po laškem. Dosegli so res tudi 
prav dobre vspehe ali se tudi v kratkem pre
pričali, da ni kmalu zrnja, ktero bi se tako lahko 
popačilo in izrodilo, kakor ravno turšica. To se 
godi zarad preobilnega cvetnega praha in pa ker 
naša polja navadno niso dosti omejena. Potrebno 
je toraj leto na leto novega semena si omisliti, 
kar sicer nima dosti na sebi, ker je ravno za po
sejatev turšice primeroma le malo semena po
trebno in toraj stroški za nakup ne ravno veliki. 
Ali težavno je bilo dosedaj zanesljivega semena 
dobiti. Marsikdo se je že opekel z naročenim 
semenom in je potem zopet po starem domačem 
segel. Gorko se je priporočala Wokaunova tur
š i c a p o l u t a u s k a (Bastardmais) *). Ta |me je, 
tako poveduje nek izkušen kmetovavec, naklonilo 
k novim poskušnjam na debelo. Preteklo leto sem 
delal skušnje s turšico polutanko, z činkvantinom, 
kterega sem si pa od dveh različnih krajev naro
čil in pa z pignoletom. Pa škode po plohah na
pravljene in neznosljiva vročina ni pripustila na
tančnega menjenja. Kar pa se je izvedeti dalo, 
je pa tole: Turšica polutanka (semena sem si na
ročil v grof Atemsovi semenski prirejavnici v Št. 
Petra blizo Gradca) se je kot najrodovitnejša sorta 
skazala. Zarad bohotne rasti potrebuje sicer ne
koliko več prostora, kakor drage imenovane sorte, 
tudi nekoliko kesneje zori in zrno nima tako lepe 
barve. Cinkvantin (seme ravno tam kupljeno, 
kjer prejšno) je glede pridelka daleč za polutanko 

Gospodarske stvari. 

*) To je turšica, ki se izredi, če se jedna sorta z 
cvetnim prahom drugo sorte oplodi, kar se lehko zgodi, 
čo jedna sorta poleg druge raste. Pia. 



ostal. Ravno to velja o dragih činkvantinovih 
sortah, kterih seme sem si pri Bevilakvi v Veroni 
naročil. Da obe te dve sorti manj prostora po
trebujete, je obče znano. Pignoleto, kupljen v grof 
Atemsovi semenski priiejavuici, me je pa najbolj 
veselo izneuadil. Zavzema se manj prostora, ka
kor činkvautin, ker je še bolj šibke rasti. Stebla 
po 2—2.5 metrov visoka so bila le redko kje de
belejša od mazinca (malega prsta). 

Praznih ali jalovih stebel ni bilo najti, na
sproti pa pogostoma stebla s tremi stroki. Stroki 
so imeli do 24 podolgovatih, seveda le 16 centi
metrov dolgih, večjidel še krajših rajd zrnja. 
Zrnje je bilo, rekel bi, natlačeno, na površju sko
raj ravno in pri snemanju zadnje dni septembra 
že tako suho, da je bilo brž brez vsega daljnega 
pripravljanja že za na mlin. Barva je bila še 
bolj živa in rumena od činkvantinove. Po množini 
je bil pridelek le malo zaostal za pridelkom po
lutanke. Kljubu škodi po plohah, ki so nam bile 
nad tretjino njiv pokončale, se je pridelalo 30 do 
40 hektolitrov na hektaru. Kdor gleda posebno 
na lepo zrnje ali kdor ga na vago prodaja, ta 
naj le po tej sorti seže, gotovo bode zadovoljen 
ž njo. Kjer se veliko turšice sadi in prideluje, 
tam se mora posebno na hitro rastoče sorte ozir 
jemati, ker te mogoče store z potrebnimi opravili 
do konca priti ob onem času, ob kterem je ravno 
najlahkejše delavcev dobiti. 

mrčesja zlasti zemnih bolh varuje in ker se za 
časa, ko druge prostore začn6 potrebovati in se 
razširjati, salata že lahko odpravi in porabi. Tako 
je mogoče več pridelkov na istem kosu zemljišča 
pridelati, kar je pri vrtnarju, keremu mora zemlja 
največi dobiček prinašati, zelo imenitno. 

Sorte vezavne salate se navadno še le maja 
ali junija sejejo, da se morejo o dneh največe 
vročine rabiti. Te salatine sorte vročino lahkejše 
prenašajo in ne grejo tako brž v glave in v seme. 
Toraj so dobre nadomestovavke salate glavatice 
v tem letnem času. Vezavne salate ne grejo same 
ob sebi v glave in se morajo, če se hočejo nježni 
listi dobiti, povezati. (Dalje prih.) 

Salatne rastline. 
M. Rane sorte salate glavatice se od de

cembra do začetka marca v gnojne grede sejejo, 
presajajo in v njih v glave vzrejajo. Brž pa, ko 
spomlad le nekoliko v deželo poluka, se jeden del 
sajenk iz gnojne grede v vrtne grede presadi. 
Ce ima skozi celo leto do jeseni na vrtu vedno 
salati« glavatica pri rokah biti, se mora setev (se
jejo se pa le boljše sorte) že začetek marce zače
ti in do začetka avgusta nadaljevati. V preteku 
tega časa se vsakih 14 dni setev ponavlja. Naj 
prijetnejša pa tudi redkejša je glavatica o času 
žetve, ki se mora takrat posejati brž, ko je prva 
za porabo. Množino sajenk, ktere se morajo v 
grede posaditi, določuje potreba. Sajenice se čre
velj za črevelj in četrt druga od druge posade. 
Zemlja se na znani način obdelava. Setvine grede 
ranih setev pod milim nebom se polagoma tako 
iziedčijo, da se vsakega pol črevlja jedna sajeni
ca pušča. Te se hitreje od presajenih razvijajo 
in prej v glave grejo. 

V časih se salata glavatica tudi med fižol, 
brž ko se je posadil, prav ledko sem ter tje za
trosi. Pri okopavanju se preobilne sajenice potr
gajo, druge pa puste na svojem mestu nepresajene 
rasti. To je mogoče, ker salata, predno se fižol 
vzpenjati in ovijati začne, vzgodnjava in lehko od
pravi. 

Ravno tako se more salata tudi med kumare 
in med zimsko zelenjavo sejati, ker jo salata 

Deželna sadje- in vinorejska šola pri Mari
boru je še komaj 4 leta stara in že blagonosno 
upljiva na vse strani; tudi stroški postajajo od 
leta do leta menjši, ker se lastni dohodki množijo. 
Mislimo, da mnogim bralcem ustrežeino, ako neko
liko o tem važnem zavodu spregovorimo. Za se
daj hočemo objaviti nekaj iz jegovega proračuna in 
tiskanega paročila. Letošnji stroški so nastavljeni 
na 20.158 fl., dohodki pa na 4310 fl. tako, da bo 
dežela imela pokriti 15.848 fl., drugo leto. pa 
14.318 fl. — Od 1. marca 1875 do 1. marca 1876 
je šolo obiskovalo 28 učencev, med temi jih je 
25 imelo štipendije. Izšolani učenci so nekteri 
dobili že lepe službe kot oskrbniki, dobro plačani 
viničarji ali gorniki, in vrtnarji. Lani od 2—28. 
avg. se je vršil poduk v sadje in vinoreji za 15 
štajerskih in 7 kranjskih" učiteljev. Tudi ured
nik nSlov. Gospodarja" se je udeleževal in mora 
priznati, da so gospodje, zlasti ravnatelj g. Gotbc 
izvrstno vse razlagali in dokazivali. Potem je bil 
dvakrat za goste poduk o kletarstvu, kojega se 
je udeležilo 38 gospodov iz raznih krajev, med 
njimi tudi znani slovenski rodoljub g. J. Kukovec 
v Ljutomeru. Poduka za viničarje, od 14.—26. 
februarja se je želelo udeležiti 50 viničarjev, a 
poduk je letos bil samo namenjen dvajseterim; 
ostali morajo čakati. — Potni učitelj g. Kalman 
je o kletarstvu, sadje in vinorejstvu govoril v Spiel
feldu, pri sv. Galu, Lipnici, potem v Poličanah in 
v Brežicah (slovenski?). Ravnatelj g. Gothe so
stavlja sedaj zanimivo zbirko vseh zemljišč štajer
skih, kder vinsko trto sadijo. Tudi je ustanovil 
meteorologično štacijo, kder vsaki den vremenske 
spremembe opazujejo in vestno zapisujejo! 

Sejmovi. 24. marca v Slov. Gradcu. 27. 
marca v Dobovi, v Lembergu, v Teharjih, v Pod
platah. 31. marca v Rogatcu. 


